

服务业扩大开放

宁波领到113项试点任务

近日，商务部印发《大连等9城市服务业扩大开放综合试点任务》，赋予大连、宁波、厦门、青岛、深圳、合肥、福州、西安、苏州9个服务业扩大开放综合试点城市多项试点任务，覆盖电信服务、医疗康养、商贸文旅、金融等重点领域，鼓励各地因地制宜开展差异化探索。

《试点任务》明确提出，“支持宁波市融入和服务长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略，发挥先进制造和跨境贸易发展优势”，并在推动保税维修新业态规范健康发展、探索提升锂电产品出口通关便利化等方面先行先试。

这不仅是一份政策“礼包”，更是一份对城市资源禀赋和战略定位的“考卷”。

记者对照商务部官网的文件发现，宁波共领到113项重点任务，其中7项任务为宁波“量身定制”，其余106项覆盖9座试点城市全域。这份交给宁波的“任务书”，勾勒出一条港产城融合的高水平对外开放新路径。



宁波海关对出口新能源汽车进行监管。通讯员 应俊 摄

1 专属任务

量身定制，延伸工贸长板

和其他试点城市相比，宁波在服务业扩大开放中，最鲜明的资源禀赋，当属“先进制造”和“跨境贸易”这两大核心优势。这份独特的产业基底，集中体现在宁波的7大专属任务中——

在制造业方面，《试点任务》指出，支持宁波探索开展“人工智能+制造”行动，形成落地应用场景和典型模式。事实上，在AI(人工智能)席卷千行百业的浪潮下，一批宁波企业已用行动响应这份号召。

以宁波数益工联科技有限公司为例，这家工厂数字化转型服务商，将IOT物联、非对称加密算法等前沿技术，输出至一家宁波铝压铸件企业的泰国工厂，大幅提升客户的跨国管理能力。这一案例，正是宁波服务业对外开放的生动注脚。随着试点任务的落地，这份“宁波技术”“中国方案”出海的创新实践，将得到更清晰的政策背书。

在跨境贸易方面，《试点任务》为宁波罗列6条“待办事项”，其中有2条和时下热门的“新三样”进出口有关，分别是——

支持宁波开展《货物进口

证明书(汽车、摩托车)》和《进口机动车辆随车检验单》“两证合一”改革试点、支持宁波开展“锂电包装产品线合格评定模式”“锂电池循环包装检验模式”“新能源汽车动力电池分箱发运出口模式”试点。

前者事关平行进口汽车、进口摩托车的贸易便利化，将大幅缩短车辆进口通关时间，有利于吸引更多汽车贸易商集聚宁波，提升宁波在全球汽车贸易网络中的枢纽地位；后者为锂电池出口建立一套安全高效的通关流程，为宁波的新能源汽车产业赋能，让本土企业接海外订单时更有底气。

值得注意的是，《试点任务》明确提出，支持设立宁波国家口岸药品检验所。这是一项关键的制度型开放，为宁波开展国际医药贸易提供“通行证”。届时，宁波企业的进口药品不必绕道其他城市，可直接在宁波送检通关，为宁波补齐生物医药产业短板注入硬核的竞争力。

此外，支持宁波航运交易所探索开展运价指数衍生品服务，将助力宁波破解“大港小航”难题，朝着国际航运金融中心迈出步伐。

2 共性任务 深挖机遇，推动开放升级

同时，《试点任务》还提供一套覆盖9座城市的百余项“共性任务”，为宁波围绕自身的工贸基因开展差异化创新，提供广阔的“战略工具箱”——

在软件和信息服务业开放方面，“鼓励当地大力发展战略标注产业、促进数据要素流通交易、支持发展‘来数加工’等数字服务新业态新模式”，启示宁波跳出传统的货物贸易，主动融入全球人工智能产业链，将数据要素转化为可交易、可增值的服务产品。

宁波博登智能科技有限公司提供AI数据标注服务，和英特尔、英伟达等国内外知名企业达成合作；浙江人形机器人创新中心的“领航者2号NAVIAI”已进入土耳其家电工厂“打工”……得益于政策的催化，这类“数智出海”的“宁波故事”将日益丰富。

在消费场景方面，“支持高能级、高流量的演出、赛事、展览等活动与商业联动”。宁波举办高能级的国际赛事、明星演出、艺术展览，将带动配套的国际物流、跨境支付、市场推广等生产性服务业在宁波集聚。正在建设的“8万座”宁波奥体中心二期体育场，将成为这一构想的有力载体。

再如“发展游戏、动漫、演艺出海业务”，鼓励宁波企业从“产品出海”走向“文化出海”，不仅提供原创IP打造、影视动漫制作等服务，还要把“触角”延伸至海外的出版、发行、运营等链条，向世界讲好中国故事。

在外籍人士来华方面，“对外商投资企业管理人员、技术人员等外方人员提供签证便利”“根据产业发展实际，动态调整地方境外职业资格（工程建设领域除外）单向认可清单”，有利于宁波吸引更多外籍人才前来学习、工作、投资、创业，营造文明互鉴的开放氛围。

更有一批涉及电信、医疗等领域的“开放清单”，如“吸引海外电信运营商通过设立合资公司”“支持符合条件的外籍及港澳台医生在当地开设诊所”等，一旦成功在宁波落地，将为这座城市注入更多国际化的活力。

当前，宁波正全力推进高水平对外开放，加快建设高能级开放强市。其核心内涵，正是要从传统的商品和要素流动型开放，向更高层级的制度型开放转变。纳入服务业扩大开放综合试点，正是宁波实现这一战略跃迁的历史机遇。

记者 严瑾



宁波卡酷动画制作有限公司出品
宁波卡酷动画制作有限公司 出品